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OPONENTSKÝ POSUDEK 

diplomové práce Hugo Lindaura "Neverbální komunikace u afrických lidoopů" 

Posuzovaná práce byla předložena k obhajobě v rozsahu 109 str. textu + 3 str. 

soupisu použité literatury. Jedná se o teoretickou přehledovou studii, práce 

neobsahuje výzkumnou část. 

Práce je členěna (kromě úvodu) celkem do 14 hlavních kapitol pojednávajících 

postupně o kybernetickém modelu komunikace, teorii dynamických systémů, 

metodách zkoumání chování primátů včetně přehledu vědních disciplín zabývajících 

se primáty a představení významných současných reprezentantů těchto věd, dále 

jsou probrány základní charakteristiky afrických lidoopů, otázky kognitivní evoluce 

člověka a lidoopů, otázky evoluce jazyka prostřednictvím neverbální komunikace, 

fyziologie vokální komunikace a hlavní aspekty a výrazové prostředky neverbální 

komunikace u lidoopů - vokální komunikace, gestika a výrazy obličeje. Závěrečná 

kapitola je věnována otázkám mezidruhové komunikace, za ní následuje diskuse a 

závěr. 

Práce je sepsána dobrou češtinou, přehledně a srozumitelně. Vychází, pOkud 

mohu jako neprimatolog spíše odhadnout, než spolehlivě posoudit, z relevantního 

literárního, či spíše internetového zázemí (u 30 z celkem 46 uváděných zdrojů jsou 

uváděny webové stránky, v některých případech jsou k dispozici jak bibliografické, 

tak internetové odkazy). Práce přináší utříděný a systematický přehled řady velmi 

zajímavých informací o taxonomii, genetické výbavě, fyzických vlastnostech, výskytu 

a různých dimenzích chování afrických lidoopů se zvláštním zřetelem k neverbální 

komunikaci. 

Obsahová podstata práce je založena v oblasti srovnávací psychologie, resp. 

etologie a primatologie. Protože práce je však teoretickou přehledovou studií, 

předkládanou k obhajobě na katedře psychologie, postrádám v ní pasáž, týkající se 

obecnějších, zvl. psychologických poznatků o komunikaci včetně stručného přehledu 

teorií komunikace a poznatků o podstatě a způsobech realizace komunikace u 

člověka a subhumánních tvorů. Práce by podle mého názoru neměla začínat 

pojednáním o kybernetickém modelu komunikace, ale psychologickým rozborem 

podstaty a významu komunikace v životě člověka i zvířat. Žádoucímu propojení 



• 

poznatkové základny psychologických aspektů komunikace člověka a zvířat (primátů) 

s aspekty etologickými a primatologickými se nejvíce blíží kapitoly č. 14 a 15. 

Diplomová práce Hugo Lindaura nicméně podle mého názoru vyhovuje 

požadavkům kladeným na tento typ prací a proto ji doporučuji k obhajobě. 
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V Praze dne 28. 8. 2006 doc. PhDr. Vladimír Kebza, CSc. 
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